

日本银联卡盗刷猖獗，中国游客怎么办？

□新华社特稿(记者 方艺晓)

随着赴日中国游客增加，越来越多的日本商店和ATM机开始接受中国银联卡交易，但刷卡背后的风险，你知道吗？

1 银联卡频遭盗刷

目前，日本已有近50万商家设置了银联卡终端，全国超过半数的ATM机可用银联卡提现。在很多商场，使用银联卡消费可获得5%乃至更高的折扣优惠，然而，银联卡消费在日本的普及并未带动付款设备同步升级。安全支付措施滞后，以致盗刷犯罪在日本频频发生。

日经新闻4月中旬报道，东京警视厅组织犯罪对策特别搜查队透露，2016年4月至今年3月，伪造银联卡从ATM机提现的损失额高达32亿日元(约合2亿元人民币)。

2 不知不觉成为洗钱工具

日本警方调查发现，海外犯罪组织有计划地派遣多名提款人前往日本，在短时间内集中提现。被盗刷的银联卡绝大多数来自中国大陆账户。

一些嫌犯使用伪造银联卡从东京、大阪、福冈、兵库等地的ATM机提现，还有嫌犯将在其他地区犯罪所得资金，汇入非法复制的游客银联卡账户中，反过来再从日本提现，以完成洗钱过程。

3 交易措施存隐患

据介绍，日本银联卡交易的安全措施尚不完备，安全性不够高。

目前国际市场上的银行卡主要分为IC芯片卡、磁条卡及芯片磁条复合卡。其中，芯片卡的安全性最高，然而，由于芯片卡支付终端及ATM机读卡器更加昂贵，日本很多商家，尤其是中小零售业者，尚未采取芯片卡交易方式，只接受安全性低的磁条卡交易。

日本一些ATM机虽已实施IC迁移改造，但因技术规范与国际不同，部分海外卡只能使用磁条卡在日本提现。

不法分子看准这些安全漏洞，使用容易伪造的磁条卡在日本犯罪。

4 加紧改造升级

日本正加紧改造ATM机，预计今秋可改造好七八万台，以供境外卡提现。届时，游客可直接使用IC芯片卡进行支付和提现，安全程度将大幅提高。

日本经济产业省宣布，争取在2020年完成绝大部分日本商户的支付终端升级。

为打击非法提现，日本多家银行还在2016年下调银联卡提现上限。一些银行先是将磁条卡的单次取现上限从10万日元(约合6143元人民币)降至5万日元(约合3071元人民币)，最近又降至3万日元(约合1843元人民币)。



中国游客 3 招防盗刷

CARD 使用芯片磁条复合卡

根据技术规范和相关检测，芯片卡能读取的信息非常有限，无法用来制造伪卡，卡片被盗刷的可能性极低。

中国国内已基本完成由磁条卡向芯片卡的升级，但其他一些国家仍在升级中，可能无法受理纯芯片卡。因此，一张芯片磁条复合卡是出境游的必备品。

注意保护隐私，尽量设置复杂密码

在公共场所刷卡消费时，注意遮挡卡号、密码、信用卡有效期及三位验证码、身份证号码等信息，以防犯罪分子用微型摄像机偷窥。

重视签名

免密交易是一些国家的支付习惯，如日本、美国和韩国等。就算是设有密码的信用卡，在这些国家消费也可能无须输入密码，而是签字确认。

信用卡背面的签名栏一定要填好。在境外，尤其是发达地区的收银员会仔细核对签名，哪怕并不认识汉字。如果发现签名不符，商家有权拒绝交易。

被盗刷后怎么办？

●持卡人应开通账户金额变动等短信提醒业务，一旦银联卡被盗刷要及时上报。身在境外，也应保持手机畅通。

●各银行都有盗卡保护机制，但该机制设有时间限制。盗卡保护时间一般是挂失前48小时，最长不超过120小时。

●目前国内多数银行提供的失卡保障最高额度不低于5000元，通常在1万元至5万元。

●如果遭遇盗刷，应在收到消费短信提醒后，立刻向银行挂失、冻结账户和报案。

绘制 思雨



小山侃天下

小山侃天下
陪您看世界

菲律宾总统：我很忙，没空访美

□小山

菲律宾总统杜特尔特的“耿直”众所周知。

去年9月，当听说美国时任总统奥巴马也要出席东盟的一场峰会时，杜特尔特推托偏头痛发作，缺席会议，事后却说自己是“故意的”，弄得奥巴马下不来台。现在，面对美国新任总统特朗普的访美邀请，杜特尔特又是一脸傲娇：我很忙，没空去。

杜特尔特给出的理由是，他接下来还得访问俄罗斯，还得访问以色列，实在是抽不出时间访问美国。不知特朗普听了这话是啥感觉，会不会痛骂自己干了“热脸贴了冷屁股”的蠢事儿？

杜特尔特“怠慢”特朗普，自有其底气。现在杜特尔特可是红得发紫，不仅东盟的越南极力拉拢他，日本和俄罗斯也在忙着跟他套近乎。越南拉拢菲律宾是想一块儿在南海兴风作浪，日本凑上来是担心中菲走得太近影响日本利益，俄罗斯则是想在南海给自己找个“根据地”，好在自己的两大利益所在地欧洲和太平洋之间插入个楔子。

眼见这么多人都有求于自己，杜特尔特摆摆架子也在所难免，但不见特朗普，深层次的原因恐怕还是对美国“恨意未消”。

杜特尔特自去年6月底上台以来，在菲律宾刮起一股“缉毒旋风”，打击毒贩毫不留情，上任一星期枪杀数十人，甚至下令民众只要发现毒贩，当街击毙也不犯法，还有奖金可领。一向以“人权卫士”自居的美国坐不住了，奥巴马不止一次发飙，痛斥杜特尔特是在“严重侵犯人权”，杜特尔特呢，新官上任三把火，眼看这第一把火还没烧旺，就有人过来泼冷水，自然火冒三丈，不由分说怼回去，说美国是在“干涉他国内政”，两国友谊的小船自此说翻就翻。

奥巴马虽已下台，但美国国内的“人权者”还在，杜特尔特前去访美，人家若搞个大规模示威，岂不让杜特尔特难堪？再说杜特尔特访美，特朗普以啥规格接待？跟别的领导人一样吧，美国“人权者”不愿意，级别低一点吧，杜特尔特又不愿意，特朗普在美国又是争议颇多，诸事不顺，杜特尔特若此时访美，估计麻烦不少。

杜特尔特拒绝访美，在小山看来，还有一层原因，不排除杜特尔特趁机向美国要价的可能。特朗普是在电话中向杜特尔特发出邀请的，他打这个电话是想确保菲律宾在朝鲜问题上与美国步调一致。东盟向来跟朝鲜关系密切，特朗普可不想在这时候被人背后捅刀，不过，既然有求于人家，不说点好听话，不给点好处，杜特尔特怎能答应？现在杜特尔特拒绝访美，恐怕就是在等着美国的真金白银。

特朗普上台后，美菲关系有所缓和，杜特尔特曾经放言要取消的菲美“肩并肩”军演还在继续，美国在菲律宾的军事驻地也安然无恙，杜特尔特此次拒绝访美，并不意味着菲美关系出现了严重裂痕，杜特尔特此举无非是想在大国间搞平衡，给美国个下马威，捞取点儿好处，给中国个笑脸，再捞点儿利益。

特朗普似乎也不着急，白宫在介绍特朗普与杜特尔特通电话的情况时，同时宣布特朗普期待在今年11月参加美国-东盟峰会及东亚峰会时访问菲律宾，反正不管你来，或者不来，你都在那里。

【网友拍砖】

@“涵墨飞韵”：杜特尔特勇气可嘉。

@“阿康”：弱国强人。

@“yang-jp”：某些人不用邀请，自己都跑过去了。



扫二维码，欢迎加入“小山侃天下”微信群，聊聊您对这事儿的看法